

铭记历史 缅怀先烈

——吕梁抗日老兵

张登洲:十二岁扛着“笔枪”上战场

□ 本报记者 冯海砚 王雅妮 梁英杰



图为张登洲老人正在讲述抗战经历。

“我哪算什么英雄哟,就是个跟着部队贴标语的小娃娃。”待记者走进汾阳市三泉镇南马庄村的一座老宅,93岁的张登洲已穿戴整齐,正扶着门框缓缓起身迎接。尽管脸上布满岁月刻下的沟壑,老人却精神矍铄,声音洪亮:“感谢你们来看我,感谢党和政府还记得我!”

当新闻记者是来听他讲抗战故事时,张登洲脸上的笑容渐渐淡去,神色变

制造了惨绝人寰的“南马庄惨案”。当时只有6岁的张登洲亲眼目睹了日军的暴行,40多位村民被日军从东门抓到水圪团,然后残忍地推水里杀害。那血腥的一幕,永远地刻在了张登洲的脑海里,也在他幼小的心灵中埋下了仇恨的种子。

1942年,10岁的张登洲前往大武镇的贺龙中学求学。在共产党地下人员的帮助下,他端着几个干硬的窝头,独自翻越薛公岭山,绕开日军岗哨,穿过被日军严密控制的离石城历经五天五夜,终于抵达大武镇的贺龙中学。张登洲回忆起当年的情形,依然感慨万千。

在贺龙中学,张登洲一边学习,一边劳动。他一手握笔杆,一手抡锄头,度过了充实的时光。1943年,12岁的张登洲加入了贺龙所在的十八兵团,成为了一名宣传员。由于年纪太小太瘦小,扛不动枪,也因为上过学识字,他就负责贴标语、送传单,浆糊桶和写满口号的传单便是他手里的“武器”,用自己的方式为抗战贡献力量。“那时候年轻,腿脚快,我们到处去贴标语,‘打倒日本军’‘拥护毛主席’,这些标语就是我们的武器,要让老百姓知道我们八路军军在抗战,要让他们有信心。”张登洲笑着说。

张登洲跟随部队参加了许多战役,其中就包括临汾战役和四平战役。他清楚地记得,不管到哪儿,他们是随军步行过去的,一路上经历了无数的艰难险阻。

“那时候走路可苦了,但是大家都很有信心,想着一定要打败敌人。”张登洲说。

在四川的时候,张登洲生病了,而且具有传染性,于是他回到老家养病。说到这里,老人的声音有些哽咽,他没想到,这一别,就再也未能回到军营。回到家乡后,张登洲依然保持着军人的本色,他积极参与家乡的建设,还担任村里的电工,为村里的发展出谋划策。

如今,93岁的张登洲老人依然独自生活在老宅里,他凡事亲力亲为,保持着军人的自立精神。老人的家中,还保留着一些当年的物品,虽然已经破旧不堪,但每一件都承载着他的回忆。谈到现在的生计时,张登洲老人满脸笑容地说:“现在的生活可好了,国家对我们很关心。”

“抗战胜利80年了,我活着看到了!”说到这里,张登洲无比珍视地抚着自己胸前的那枚“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章,“听说马上就要发抗战胜利80周年的纪念章了,我天天盼着。”老人抚摸着纪念章,眼里满是期待和对祖国繁荣昌盛的祝福。

采访结束时,老人站在门口挥手送别,阳光洒在他胸前的纪念章上,折射出温暖的光。这位十二岁就扛着“笔枪”上战场的烽火少年,用一生的坚守告诉我们:有些青春,虽没有惊天动地的壮举,却在岁月的沉淀中,愈发闪耀着动人的光芒。

292家用人单位携9278个岗位觅良才

□ 图/文 本报记者 王雅妮



“刚和一家新能源企业聊得很投机,薪资和发展前景都符合预期,已经互留了联系方式!”8月20日,吕梁市体育馆内人头攒动,23岁的应届毕业生刘广龙攥着简历内心激动地说。当天,由市人力资源和社会保障部门联合市总工会、市财政局、市教育局等9部门共同主办的2025年“职引未来 筑梦青春”百日千万专项行动大型专场招聘会,在此圆满落幕。这场兼具规模与实效的就业盛会,不仅让企业与求职者实现“双向奔赴”,更以精准化、暖人心、数字化服务,为不同群体打通就业“快车道”。

精准对接:岗位匹配准,求职“不绕路”

作为全市年度重点就业服务活动,本次招聘会吸引力十足。292家用人单位带着满满诚意而来,累计释放9278个优质岗位,覆盖制造业、现代服务业、电商物流、文旅康养等多个重点领域。而精准对接是这场招聘会的“重头戏”。主办方提前摸透企业用工需求,58家规模以上企业抛出1228个“硬核”岗位,从制造业的技术骨干到文旅康养的运营人才,从电商物流的主播岗到教育培训的讲师位,岗位清单就像一本“职业百科全书”。市退役军人事务局、市残联还分别针对性归集134个、169个岗位,精准匹配高校毕业生、失业青年、退役军人、残疾人等群体的就业需求。

“为了找到合适的人才,我们提前一周就和人社局对接,工作人员还帮我们梳理了岗位要求,精准推送了符合条件的求职者信息。”吕梁极速低空经济发展有限公司作为新兴产业也是备受求职者的青睐,他们此次带来了CAAC无人机教员、CAAC超视距驾驶员、视频剪辑等32个岗位,招聘会当天收到简历87份,其中23人初步达成意向,“这样的精准对接,效率杠杠的,已经要开始准备面试了。”该公司招聘负责人笑着说。

为了岗位供给与求职需求高效匹配,市人社局早就开始部署:通过企业走访、对接行政审批部门深挖企业用工潜力,还创新采用一对一电话、短点点对点推送的模式,将适配岗位信息精准触达45827人次。“上周收到人社局的短信,说有适合我的电商运营岗位,今天过来转转,果然有不错的岗位!”刚和吕梁某电商公司达成初步意向的毕业生小李说。

暖心护航:服务有温度,求职更省心

针对高校毕业生等青年群体,本次活动联动全省高校毕业生就业服务攻坚行动,对近三年离校未就业高校毕业生开展“1131”专项服务,还提供免费车辆接送等贴心帮扶,让求职者“少跑腿、更省心”;各县(市、区)也同步发力,确保就业服务无死角。

“本来担心找不到方向,没想到一进门就有志愿者引导。”2025届毕业生刘宇是第一次参加招聘会,招聘现场志愿者的帮助让她倍感温暖。“他们还帮我分析了适合的岗位类型,现在我已经向3家企业投递了简历,心里踏实多了。”招聘会现场,青年党员志愿者全程值守,在秩序维护、咨询引导、志愿服务等环节提供周到服务;主办方还为求职者提供免费提供餐饮,细节之处尽显暖心。“我们是从山东来的,志愿者们不时过来询问有什么需要,还不停地送水,真的很贴心。”山东青岛卓卓人力有限公司招聘人员称赞道。

特色服务:分区找岗易,政策解读

为让求职者“精准找岗不迷路”,现场科学划分功能区域。先进制造专区

里,12家企业的546个岗位引来了不少技术达人;家政服务专区更成了“香饽饽”,27家企业提供的月嫂、养老护理等2674个岗位,让不少求职者驻足咨询。“我之前做过家政,今天想找个薪资更高的岗位,这里不仅有详细的岗位说明,还有政策咨询,工作人员告诉我可以申请技能提升补贴,太实用了!”求职者张永爱阿姨拿着宣传册,认真对比着北京管多多、北京鑫利源、北京万事嘉合等多家家政公司的待遇。

政策咨询区同样热度不减。人社、工会等部门工作人员现场解答创业担保贷款、就业补贴、劳动权益保障等政策疑问620余次,发放宣传资料6600余份。“我想自己开个小店,一直不清楚创业担保贷款怎么申请,今天工作人员详细给我讲了流程,还帮我算了能贷多少,太有用了!”一位求职者说道。

数字赋能:线上线下载,效率“再提速”

本次招聘会的“科技感”让求职者眼前一亮——现场岗位信息均生成专属二维码,求职者扫码即可一键获取岗位详情、任职要求、薪资待遇及企业简介,无需再“抱着简历跑遍全场”。“扫个码就能看到所有岗位详情,还能直接在线投递简历,不用再抱着一摞纸到处跑了。”正在

用手机扫码的应届生刘晓宇说。据统计,活动期间现场吸引求职者超1.26万人次,1730人达成初步就业意向,其中退役军人15人,人岗匹配成效显著。

线上“直播带岗”同步发力。通过吕梁市创业就业服务中心抖音账号、劳动者视频号等平台,主播带领网友“云逛”招聘会,实时讲解岗位信息、互动答疑。直播间里不断地有不方便到现场的求职者询问岗位信息,共吸引77060人次在线参与,有效拓宽了求职与招聘渠道。

务实长效:办会求实效,服务“不断线”

此次招聘会严格落实中央八项规定精神,精简仪式环节,取消开幕式,直奔招聘主题,让活动更聚焦、更高效。“没有冗长的仪式,一进馆就能直接和企业沟通,节省了很多时间。”不少求职者和企业都对这种务实的办会方式点赞。

据了解,下一步,吕梁市人社局及各级创业就业服务中心将持续跟踪意向人员就业情况,做好后续服务保障。“我们会定期回访达成意向的求职者和企业,了解企业就业进展,解决遇到的问题。”市人社局相关负责人表示,后续还计划推出更多形式多样的招聘活动,全力推动更充分更高质量就业,为吕梁经济社会发展注入“人才活水”。

抓党建促基层治理能力提升

柳林县积极探索“加法运算”模式,全力提升主题党日的政治性、实效性、吸引力和转化力,为党内政治生活注入新活力,切实提高党内政治生活质量。

做好「四个加法」

激发「红色动能」

柳林县

“方向+”筑牢政治根基,主题党日成为党员锤炼品格的“大熔炉”。各基层党组织始终将政治建设置于首位,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题党日的核心任务。今年以来,围绕“深入学习贯彻党的二十大精神”“深入贯彻中央八项规定精神学习教育”等主题开展交流研讨,有效引导广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。据统计,全县累计组织专题学习2800余次,覆盖党员达1.7万余人。通过重温入党誓词、聆听红色故事、对照检视剖析等多种形式,党员的党性得到进一步锤炼,参与党员普遍反映政治觉悟和理论素养得到了有效提升。

“内容+”凝聚发展力量,主题党日成为推动工作、服务群众的“助推器”。坚持在主题党日内容上“加餐”,紧密围绕县委、县政府的各项中心工作,结合每月重点制定活动主题和指导方案,有力推动了主题党日与业务实践的深度融合。各级党组织积极组织党员在重大项目推进、重点任务攻坚一线发挥作用,如结合防汛应急响应要求,组织党员成立突击队,解决难点堵点问题。同时,聚焦群众急难愁盼,组建“党员志愿服务队”,深入社区、农村开展政策宣讲、法律咨询、助老扶幼等活动120余场次,为群众办理实事707个。

“形式+”拓展创新载体,主题党日成为党员交流互动的“大舞台”。主题党日活动包括固定内容和X项自选活动。固定内容有集中学习、通过集体诵读、书记带学等方式进行,同时开展服务中心、服务集体、服务党员、服务群众等志愿服务活动。X项自选活动则由各党组织结合自身实际开展。此外,柳林县还创新载体形式,充分运用“学习强国”“吕梁共产党员”等微信公众号等平台,开设主题党日专栏,动态推送学习资料,大幅提升了流动党员在线学习参与率。同时,结合党员兴趣需求,创新开展情景模拟、微党课宣讲、实地研学等多样化活动。鼓励基层党支部轮流策划主持活动或党员交流学习,年内党员每人发言至少1次,每人至少集中汇报1次自身思想、工作、学习等情况,显著提升了党员的参与感、归属感和活动的吸引力、感染力。

“实践+”提升工作成效,主题党日成为践行初心使命的“练兵场”。注重将学习成果转化为实际行动,

打造“党味+民生”活动矩阵,激活党建活力。动员组织党员深入乡村振兴、民生服务和基层治理一线,参与农村人居环境整治,走访慰问孤寡老人和困难群众等“我为群众办实事”实践活动。到村工作大学生、驻村工作队创设“青春微课堂”移动学习阵地,普及惠农政策等知识。贾家垣乡组织党员干部进村网格,协助完成网格化管理任务,推动解决基层治理矛盾难题。

此外,还建立了实践成果反馈机制,组织心得分享交流会,推广典型经验做法2个,在全县推广“穆村镇”“党委会开下去 治理能力提升上来”的经验做法,不断提升基层治理成效。通过实践锻炼,党员的责任感和使命感显著增强,在推动经济社会高质量发展中先锋模范作用更加凸显。



让就业服务有温度见速度

□ 王雅妮

一场招聘会能有多“圆融”?吕梁这场“职引未来 筑梦青春”专项招聘会给出了答案。没有花哨的仪式,却让1.26万求职者乘兴而来、满载而归;不用跑断腿提简历,扫码就能“云对接”;针对不同群体精准递岗,连细节都透着暖心——这场招聘会用新颖、务实、贴心的“组合拳”,打出了就业服务的新样态。

说它新颖,是因为科技感打通了求职“任督二脉”。过去招聘会,求职者怀里揣着一摞简历,挨个摊位问信息,腿酸了不说,还可能错过适合的岗位。但这次不一样,扫码就能看清薪资、要求、企业简介。更妙的是“直播带岗”,7万多人在线“云逛会”,主播对着岗位清单详细讲解,就像帮求职者“远程筛岗”。这种线上线下的联动,让就业服务突破了空间限制,让不方便到现场的人也能搭上“求职快车”。

说它务实,是因为从头到尾透着解决问题的劲儿。没有冗长的开幕式,求职者一进馆就能直奔岗位,企业也能专心对接,这种“去仪式化”的办会风格,省下的是大家的时间和精力。更关键的是精准对接不玩虚的:主办方提前摸透企业需求,而且不是“大水漫灌”式的堆砌,而是按产业需求、群体特点“量身定制”,让匹配效率大大提

升。务实还体现在“长效服务”上。人社部门要跟意向人员入职情况,后续还会推出更多招聘活动,让就业服务从一次性对接变成全程护航。

说它贴心,是因为每个细节都暖到心里。应届生刘宇第一次参会,志愿者主动引导还帮分析岗位,让她从“迷茫”变“踏实”;山东来的企业招聘人员,不时收到志愿者们递来的水,感慨“太贴心”……这些服务看似琐碎,却戳中了求职者的痛点:有人需要方向指引,有人需要政策解读,有人需要便利保障,招聘会就像个“暖心管家”,把这些需求一一接住。对特殊群体的关照更见温情。169个残疾人岗位、134个退役军人岗位的设置,让不同群体都能感受到“被重视”;针对高校未就业毕业生的“1131”服务、免费车辆接送,更是把政策的温暖落到了实处。

一场成功的招聘会,是观察地方就业服务水平的窗口,也是衡量城市温度的标尺。吕梁这场招聘会,用新颖的形式让求职更高效,用务实的举措让对接更精准,用贴心的服务让过程更温暖。它证明:就业服务不用搞“花架子”,只要站在求职者和企业角度想问题,把每一个环节做扎实、做细致,就能让“好就业”“就好业”从期盼变成现实。这样的招聘会,越多越好。